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Gáncsoskodás
Debrecen, április 26.

Az ellenzéki sajtó egyrésze krokodil 
könnyeket hullat Lukács László miniszter­
elnök vállalkozásának sikertelenségén. Ag­
godalmai koraiak, illetve alaptalanok. A 
hekövetkezett fordulatok mindenben iga­
zolták e megállapításokat. Ma már minden 
ember előtt nyilvánvaló, hogy a miniszter­
elnök akciójának meghiúsulásáról szó sem 
lehet, sőt alapos remény van arra, hogy a 
tárgyalások olyan eredményre fognak ve­
zetni, amely minden jóhiszemű politikai 
tényezőt kielégíthet, Ezek között elsősor­
ban a legilletékesebbet, az ország közvéle­
ményét és bizalmának letéteményesét, a 
többségi pártot.

Ellenzéki részről a miniszterelnök ál­
tal foytatott tárgyalásokban beállott ked- 
vezőb fordulatot mindenféle vádaskodással 
fogadják. Tegnap még ez a rész az általa 
eddig mindig olyan hőn kívánt békéért ag­
gódott, ma már a munkapárt fejét fájlalja, 
és azt rója fel bűnül a miniszterelnöknek, 
hogy nem a saját pártjával, nem a minisz­
tertársaival, hanem a különböző ellenzéki 
frakciókkal folytat tárgyalásokat és azok­
kal akar békés megállapodásra jutni a bel­
politikai élet főbb kérdéseiben.

Miféle erkölcsi vagy parlamentáris elv 
követeli meg a kormány fejétől, hogy mi­

nisztertársaival vagy saját pártjával foly­
tasson béketárgyalásokat? A kormány feje 
minisztertársaival azonos programul alap­
ján vállalkozott az ügyek vezetésére. Ez a 
Programm pedig a többség • programmja, 
melynek alapján az mandátumát nyerte 
amelyhez hü maradt s amelytől eltérni sem 
a párt, sem a miniszterelnök nem óhajt. 
Mi volna tehát a célja s mi volna az anyaga 
azoknak a tárgyalásoknak, melyeket a lap­
társunk szerint a miniszterelnöknek a ka­
binet tagjaival és a saját többségi pártjá­
val folytatnia kellene?

Az újonnan kinevezett miniszterei 
nők a kabinet megalakítása alkalmával kell 
logy tisztába jöjjön leendő munkatársai­
val a követendő politikára nézve. Ez pedig 
már megtörtént. A többséget alkotó kép­
viselőkkel pedig csak akkor kell tárgyalnia, 
ha nem talál kész többségi pártot, vagy ha 
ennek programmjától eltérő politikát óhajt 
folytatni. Ez az eset pedig nem forog fenn 
Az igazság érdekében azonban meg kel 
jegyeznünk, hogy a miniszterelnök, a mint 
ez a munkapárt részéről kiadott jelenté­
sekből kitűnik, állandó kontaktusban van 
pártja vezetőférfiaival. Ezek a tanácsko 
zások természetesen nem egyezkedő, ha­
nem informativ természetük.

Nm kevésbbé meglepő az azon való 
megütközés is, hogy a többség vezére el­
lenzéki pártokkal folytat megbeszéléseket

A miniszterelnök elsősorban azt tekinti fel- 
tdatának, hogy a kisebbségi pártokkal va- 
ó megegyezés utján biztosítsa a parlamen­
ti békét és a törvényhozás munkáját.

A békekötés nem történhetik máskép, 
mint tárgyalások utján. Minthogy pedig az 
ellentétek nem a kormány vagy többség 
(ebeiében, hanem a többség és kisebbségi 
pártok között vannak, mi sem természete­
sebb, minthogy a többség vezére ezekkel 
tanácskozik a megegyezés érdekében,

A miniszterelnök midőn a kisebbség­
gel tárgyal, a béke ügyét szolgálja. Ezt 
tenni pedig nemcsak joga, de kötelessége 
a koronává szemben, amelynek bizalmá­
ból az ügyeket vezeti és kötelessége az or­
szággal szemben, melynek többségére tá­
maszkodik.

És Lukács László miniszterelnököt, 
valamint pártját kötelessége teljesítésében 
semmiféle gáncsoskodás nem fogja meg­
háborgatni. Különösen az olyan előlegezett 
gáncs, mely olyan tárgyalásokról ítél, me­
lyeket még nem ismerhet s amelyekről igy 
ítélvén, bizonyára ellentétbe jut a történeti 
igazsággal.

A miniszterelnök mandátuma. Lukács 
László értesítette Návay Lajost, hogy mi­
niszterelnökké történt kineveztetése miatt 
mandátumáról lemond. Návay elnök e beje­
lentés következtében a megüresedett kerü­
letben uj választás kiírása iránt intézkedett.

A viszontlátás
Irta: Henry de Beaulien.

Ugyanaz a városka és mégsem egészen 
olyan, mint régebben volt. A régi kavicsos, 
göröngyös téren most a csatában elesett, bá­
tor harcosok emlékét dicsőítő oszlop emelke­
dik, virágos pázsittal körülövezve és a vasút 
tói befelé vezető utón is elegáns, emeletes há­
zak terpeszkednek. De az ó-város, a hamisí­
tatlan ó-város, a vásártér mögött, csaknem 
mindenben a régi maradt: a festői, keskeny 
utcákban a házsorok olyan közel hajlanak 
egymáshoz, mintha bizalmas, szomszédos 
társalgást akarnának folytatni. Az illatos 
hársfákkal beültetett térről ágazott el a Mar­
tini-utca, mely On no Fölkért barangolásának 
végső célja volt, mnrt ebben az utcában lakott, 
— a cim- és lakjegyzék szerint. Theda 
Holm, aki már húsz év előtt is ott lakott, ami­
kor még Orfno, mint egész fiatalember, náluk 
penzióban volt.

Onno.'aki az elmúlt húsz év alatt, alig töl­
tött el tizenkét hónapot cgv városban, szinte 
csodálkozott a hűségen, mellvei Theda régi 
lakóhelyéhez ragaszkodott, de azért megra­
gadta lelkét az ódon utcák sajátságos vará­
zsa mert régi emlékeket ébresztett fel benne. 
Az élet bár nagyot változtat jelenünkön, szo­
kásainkon, mégis, ha gyermekkorunk pajzan 
játékainak színhelyére visszatérünk, azt óhaj­
tjuk, hogy minden követ változatlanul a régi 
helyén találjunk.

Minden olyan volt itt mint régen . . . A 
vadszőlőindával befutott kerítés, a kövezett 
ut és a vékony faoszlopokon nyugvó tornác, 
melynek mindkét oldalán széles kőpadok fe 
kiidtek . . . minden a régi volt . ..

De vájjon milyen lett a szőkefürtü, gyer­
mekkori barátnő, aki ott, a zöld keretes, fe­
hér függönyös ablakok mögött lakik? Vak 
merőség volt az ifjúkori barátnőt húsz év múl 
va felkeresni, aki iránt be nem vallott mély­
séges szerelmet vittünk magunkkal az élet rö­
gös utaira.

Onno Fölkért alaposan szétnézett a nagy 
világban. Sok kalandja akadt . . . különösen 
nőkkel. Feleségül vett egy fényűző nőt . 
olyant, amilyenek a tengeren túl. a pénzes- 
zsákok hazájában bőségesen teremnek ... De 
a családi boldogság csak két évig tartott . 
Azután elváltak, minden zajos botrány és ha­
rag nélkül. , ....Most, mint dúsgazdag ember tért vissza 
hazájába, azzal a szándékkal, hogv valame­
lyik nagyobb kereskedelmi városban letelep­
szik és résztvesz egy jövedelmező, üzleti vál­
lalatban.

Eljutott abba a korba, amikor az ember 
csendes otthonra, kényelmes háziasságra és 
üti élettársra vágyódik. A felesége mindezt 
nem ismertette és nem szeretette meg vele? . . 
Maga csak szép, kecses és jól nevelt nő volt. 
Amrikában nem is kívánnak többet a nőtől, 
de itt . . . itt egészen más izlcs uralkodik.

Onno bolyongásai közben gyakran gon­
dolt a szép, szürke Thedára ... Ez volt az

az egyetlen nő, aki őt megértette, akinek a 
lelke az övével tökéletes egybeforott.

Vájjon most is olyan lelkesen ragyog­
nak-e szemei, mint ezelőtt húsz évvel? Mi­
lyen pompásan fejlődhettek azóta bájai! — 
Csak azon csodálkozott, hogv még mindig 
ebben a kis városban éli le napjait . . . Vagy 
csak azután tért vissza ide. mikor már ifjú­
ságának erejét az élet zajában hanyatlani 
éerzte?

Elfogult lélekkel haladt át a kis kerten, 
amelynek gondosan ápolt virágágyán most is 
hónapos rózsák és rezedabokrok illatoznak . . 
éppen úgy, mint régente . . . Vonakodva lé­
pett be a rézkilincses barna kapun, a szőnyeg­
gel borított folyosóra . . . Talán nincs is itt­
hon? Valaki zongorázik . . . Onno figyelve 
megállt a lépcsőkön ... A házból az a nok- 
turno hangzott, őrhelyet ő húsz év előtt olyan 
nagy kedvteléssel játszott ... A régi, lágy 
daliam az elmúlt szép időre emlékeztette! Sa­
játságos, hogy ezt az elavult zenemüvet itt 
még most is zongorázzak! Azóta sohase hal­
lotta és zenei ízlése erősen megváltozott az 
idők folyamán.

A zene halkan elhalt, mintha a játékos 
keze fáradtan hányatott volna alá a billen­
tyűkről.

Onno meghúzta a csengőszárat . . . Cso­
dálatos ... a csengőnek most is csak olyan 
harsány hangja van, mint régen ... A cse­
lédleány ajtót nyitott. Onno átadta neki név­
jegyét és szivdobogva várakozott . . . Rövid
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A rendőrség államosítása
Tervezet a vidéki államrendörségekröl.

Legújabban ismét többször hangzott az 
országban a rendőrség államosításának ügy e 
amely most annak az eseménynek kapcsán 
került felszínre, hogy Pekáry Ferenc, a szé­
kesfőváros államrendőrségének főkapitany- 
helyettesse a legközelebbi időben megválik 
állásától. Pekáry a belügyminisztériumba ke 
riil, ahol miniszteri tanácsosi rangban fog to­
vább működni egy most szervezendő uj ügy­
osztály élén. Az ő vezetése alatt allo ügy­
osztály hatáskörébe fog tartozni első sorban 
a vidéki rendőrségek államosításának előké­
szítése, a határrendőrség ügye és a gyer­
mekvédelem. . j

Tudvalevő dolog, hogy erre az allamosi- j 
tásra milyen nagy szükség van s hogy az 
már régen foglalkoztatja az illetékes koro-1 
két. Maguk a rendőrkapitányok is az alia-1 
mositás mellett vannak és azt óhajtják, mert 
azt úgy személyi, mint főként és elsősorban 
a közszolgálat érdekében szükségesnek, jó­
nak tartják s mert méltányos is, hogy a rend 
őrség, amely állami funkciókat végez, az al­
kun költségén tartassák fenn. Rostás István 
főkapitány, akit annak idején ez ügyben meg 
kérdeztünk, maga is ilyen értelemben nyilat­
kozott. , ,,,

Most ismét aktuálissá 1 lett államosítás 
ügye már igen előrehaladott állapotban vau 
és Pekáry Ferenc kinevezése éppen azt mu­
tatja, hogy most már komolyan és a végle­
ges megoldás gondolatával vették elő az 

ügyet. A belügyminiszter előtt különben egy 
tervezet is van már, amelyet nagyjában itt 
ismertetünk.

A tervezet első szakasza mondja ki az 
általános fontos szabályt, hogy a polgárok 
személy- és vagyonbiztossága felett való 
őrködés állami feladatot képez.

Megállapítja a tervezet a rendőri hatás­
kört. A jogvédelmi hatáskör fejezetében so­
rolja fel a rendőrség legfőbb teendőit, liosz- 
szan, részletesen —■ már amennyire ezt a 
sokoldalú tevékenységet felsorolni lehet. Itt 
szünteti meg a tervezet a külön határszéli 
kapitányságokat és ezt az egész szervezetet 
beleoltja az általános rendőri szervezetbe.

Az iparügyeket és a cselédügyeket e 
javaslat megánjogi szerződéseken alapuló 
jogviszonyokat eliminálja a rendőrség hatás­
köréből, továbbá a kihágások miniszteri ren­
deletig megállapítandó egyik részét, termé­

szetesen melyek ink áh helyi vonatkozásnak 
meghagyná a tulajdonkénem közigazgatás 
hatáskörében. A többi nem bírósághoz tar­

tozó kihágások felett a rendőrség ítélne, feleb 
bezési fórum a kerületi parancsnokság.

A karhatalmi hatáskörből folvóan min­
den törvényes hatóságnak törvényes hatás­
körében hozott határozatainak végrehajtásá­
hoz, ha karhatalom szükséges, azt természe­
tesen az államrendőrség adja. Ugyanő ke- 

1 vési meg a katonaságot, ha nagyobb zavar­
gások, vagy közveszély esetén a rendőri erő 

I nem elegendő.
Jogszabály alkotási hatásköre az állam- 

■ rendőrségnek abban áll, hogy ott, hol sem 
1 törvény, sem miniszteri vagy helyhatósági 
! szabályrendelet nem intézkedik, a kisebb 
'jelentőségű rendzavaró tényeket szükségren- 
i delettel kihágásnak minősítheti, úgy. amint 
különben ez a jogköre a budapesti főkapi­
tányságnak most is meg van.

A rendőrség fegyelmi hatósága nem a 
tulajdonképpeni közigazgatás embereiből fog 
kikerülni, hanem a rendőrkerületi parancs­
nokságok és a belügyminiszter lesznek a fe­
gyelmi fórumok, ami a rendőrség fiiggetlen- 
nitésének egyik legfőbb biztosítéka.

A rendőrségi szervezett állana: belügy­
miniszter, kinek, illetve a rendőrségi osz­
tálynak a rendőrkerületi parancsnokok len­
nének alárendelve. A kerületi parancsnokok 
mellett a rendőrtanácsosok állanak, kik a 
rendőrfőkapitányokkal lennének egy rang­
ban. Ezután következnek a rendőrkapitá­
nyok. fogalmazók, segédfogalmazók és gya­
kornokok.

A kerületi parancsnokságok után a rend­
őrkapitányi székhelyek következnek és pedig 
a törvényhatósági joggal felruházott városok 
és a rendezett tanácsú városok. Ugyancsak 
külön kapitányságok lennének a mostani 
budapesti kerületi kapitányságok. Más vá­
rosok azonban csak egy kapitányságot al­
kotnak.

A kerületi parancsnokságok székhelyeit 
a javaslat nem állapítja meg. hanem ezt úgy 
látszik külön miniszteri rendeletnek tartja 
fenn.

A kerületi parancsnok és rendőrtanácsos 
valamint a főkapitányságokat a belügymi­
niszter előterjesztésére a király, a többi rend 
örtisztviselőt a belügyminiszter nevezné ki.

Az államrendőrség hatásköre tehát a 
városokra terjedne ki, mig a községek és 
puszták rendőri ellátása a csendőrség kezé­
ben maradna, kimondja azonban a javaslat, 
hogy amennyiben közbiztonsági vagy más

lényeges okok szükségessé tennék, a kör­
nyékbeli községek is a kapitányi hatáskör 
a iá vonhatók.

A rendőrtiszti kvalifikációt nem emeli 
fel, államtudományi vagy jogtudományi ál­
lamvizsga jövőre is elegendő lesz. A fedezet­
ről akként gondoskodik, hogy ahhoz a vá­
rosok járuljanak hozzá, továbbá ide csatol- 
tassék a nyilvános mulatságok stb. engedély 
dija és a kihágás! bíróságok egy része.

A tervezet szerint Debrecen is egyik ke­
rületi központ lenne.

Javulás a pénzpiacon
Kedvező hírek a külföldről.

Semmi kétség az iránt, hogy a pénzpia­
con a javulás jelei mutatkoznak. A nagy 
francia vasúti kölcsön lebonyolítása után a 
francia piacon jelentékeny tőkék szabadultak 
fel, amelyek egyelőre a francia tőkével köz­
vetlen és szorosabb összefüggésben levő 
piacokon kerestek elhelyezést. Németország 
ban a gazdasági konjuktura igen kedvező és 
a kedvező kereseti alkalom most is könnyen 
magához csábítja a francia tőkét. Az újabb 
pénzkínálat hatása alatt a magánkamatláb a 
német piacon némileg enyhült és valószínű, 
hogy a francia pénzkínálat fokozódása ese­
tében mind német, mind francia részről is 
nálunk a fölösleges tőkék szintén elhelyezést 
fognak keresni.

De sajnos, előre lehet látni, hogy ez 
a külföldi pénzkínálat jelentékeny mérték­
ben nem fokozódhatik, úgy, hogv a pénz­
piacnak erősebb megkönnyebbülésére az 
idén nem számíthatunk. A külpolitikai rej­
tett és várható bonyodalmai a nemzetközi 
elhelyezést kereső, főleg a francia tőkék bi­
zonyos óvatosságra késztetik, aminek hatá­
sa az egész pénzpiacon szintén érezhetővé 
vált.

Ilyen feszült piaci viszonyok alkalmá­
val természetesen élesen kidomborodik az 
ellentét a pénzt kereső és a tőkéket expor­
táló országok között. Az utóbbiak úgy segí­
tenek magukon, hogy a külföldön elhelyezett 
tőkéiket felmondják és haza szállítják, ahol 
szintén jövedelmező elhelyezés nyílik sza­
mukra. Ellenben az eladósodott országok, 
közöttük mi is, ilyen alkalmakkor tekinté­
lyes összegekben vagyunk kénytelenek azo­
kat a külföldi követeléseket visszafizetni, a 
melyek rövid lejáratra szóló elhelyezést ke-

idő múlva visszajött a cseléd és a lakosztályba 
vezette.

A küszöbön, — ifjúkori barátnőié fe­
léje nyújtott kezekkel fogadta, ami Onnot kel­
lemesen érintette ... És ott állott előtte Iheda, 
a nap leáldozó sugaraitól bearanyozva, sze­
meiben ugyanazon lelkesült ragyogással, mint 
azelőtt húsz évvel. . . Csak a ruhája változott

Most sötétszürke, puha öltöny simult fe­
jedelmi alakjához . . . azelőtt pedig a kék 
szint kedvelte ....

Közelebbi megfigyelés után azonban ész­
revette, hogy Theda arca elvesztette bárso­
nyos hamvasságát és ajkai köré lapóztak a 
fáradt lemondás áruló vonásai . . .

De szemei a régi fényben ragyogtak és 
ezüstös hangjában ott rezgeti az ifjúság iide- 
sége.

Eleinte mindenféle zagyva kérdésekkel 
ostromolták egymást.. . Lassacskán azonban 
lecsillapodtak és nyugodtabb társalgás a régi 
szép időkre terelődött. Onno mindent tudni 
akart, ami azóta történt.

Theda aztán hűségesen elmondta, hogy a 
lelkész, aki Onnot bérmálta, már régen meg­
halt, de az öreg tanító még most ott folytaja 
naponkin sétáját az ódon vársáncokon. A gyü­
mölcsös asszony most is a gimnáziummal 
szemben árulgatja a portékáját, csakhogy 
most más asszony ül már a kosarak mögött.

Onno egy könyv után nyúlt, melv a var­
róasztalon hevert . . . Belenézett . . . ugyanaz 
a könyv volt. melyért gyermekkorában, 'Dió­
dával együtt nagyon rajongott.

— Még most is ezt olvasgatom. — mon­

dotta Theda lelkesülten. — Örökké szép ma­
radt és neked köszönhetem, hogy megismer­
hettem.

Onno csendes mosollyal félrette a köny­
vet, mint olyan tárgyat, melvért ma már nem 
képes érdeklődni és megállapította magában, 
hogy az ifjúkori benyomások idővel elenyész­
nek és nem ismétlődnek újból. A valóságtól 
távoleső romantikáért, a holdvilágfaló ideáliz­
musért ma már nem tudna rajongani. mert az 
élet megcrlelte hidegen számitó reálizmusát. 
Felemlítette néhány modern könyv címét, de 
ezeket Theda nem ismerte. Ugv látszott, hogy 
csak azokat a könyveket szereti, amelyeket 
a múltban Onno ajánlott neki; az intelligens 
ifjúság rég elavult olvasmányait.

Még sajátságosabb volt, hogv azokat az 
éretlen világnézeteket, melyeket ő lmsz éves 
korában vallott, most gyermekkori barátnője 
ajkán két évtized múltán, csaknem szóról- 
szóra újra visszhangozni hallott.

Észrevette, hogy a tudomány és techni­
kai vívmányok óriási haladása itt is teljesen 
ismeretlen és ódon Martini-utcában az idő 
megállt . . . Theda szellemi tulajdonságaiból, 
szőke hajfürtéiből semmit se vesztett ... de 
nem is nyert.

A magányba vonult leány a húsz év alatt 
csak régi emlékein és eszményein táplálko­
zott és rosszul alkalmazott kegyeletből hát­
ramaradt a haladástól és ezzel ellentétbe ju­
tott a férfiúval, akinek jellemét az élet átala­
kította és nézeteit lényegesen megváltoztat­
ta. Onno fájdalmasan tapasztalta, hogy az a 
nő, akit szellemileg egyenlő pajtásának tar­

tott, csak tiszta, de üres lény volt. aki minden 
emléket hűségesen megőrzött, hogy most if­
júkori mámorának megdohosodott italai újra 
feltálalhassa neki.

Mig egyrészt megindította ez a húsz éven 
át gondosan megőrzött tántoríthatatlan hű­
ség, másrészt úgy érezte, mintha valami sö­
tét, fájó levegőjű kriptába jutott volna. — A 
meg nem érett és mégis megöregedett leány 
úgy tűnt fel neki, mint valami kisértet, mint 
eltűnt ifjúkorának elhervadt virága. Az a bol­
dog álom, mely hónapokig kisérte és ide­
vezérelte abban a hitben, hogy gyermekkori 
játszótársában megtalálja majd az érett tern 
támaszát, mint ködfátyol, lassankint foszla­
dozni kezdett. Azt a húsz évet, melv lelkivi­
lágukat egymástól elválasztotta, most mar 
nem lehet áthidalni. Ha akkor egvüttmarad- 
nak, vagy azóta az összeköttetést élénkén 
ápoljak, lépésről-lépésre együtt haladtak vol­
na előre, mert Theda azon nők közé tartozik, 
akik mindent meg tudnak tanulni a^szeretett 
férfitől. De most már késő . . . Szegény lemW 
hiába becézte húsz évig az ifin emléket, mert 
éppen ezáltal vesztette el az érett férfiú •

Az alkony beállt ... Az utca lámoaíetiye 
éppen olyan haloványan szűrődött be az a - 
lakon, mint húsz év előtt, mikor a hataio 
még az istenség, a világ és az élet problémán 
lelkesedtek és vitatkoztak . . . És az alkot vá­
nyai együtt valami csodálatos lehangolts. g, 
önkéntelen szomorúság borult most a L '

01 A* leány helyes ösztönével megérezte, 
hogy a férfit nagy csalódás érte részéről >.
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restek nálunk. Annyiban megvigasztalódha­
tunk, hogy ma már ezeken a nehézségeken 
némi viszontagságok árán túl estünk. A kül­
földi rövid lejáratú követeléseket túlnyomó 
részberí Visszafizettük és ha ezek az elvoná­
sok rendkívül kellemetlen következmények­
kel is jártak a hazai pénzvísZohyokra, az a 
megnyugvásunk származhatott belőle, hogy 
további jelentékeny elvonásoktól nem kell 
tartanunk. Igaz. hogy az idei tavasz pénzvi­
szonyai rendkívül károsan érintették a ha­
zai ipart és kereskedelmet és erősen hátrál­
tatták azt a föltétlenül kedvező fejlődést, a 
melynek a múlt évtől kezdve tanul va­
gyunk.

Most valamivel javultak a viszonyok és 
a tőzsde^ is felélénkült a pénzviszonyok ja­
vulása következtében. A jegybankok hivata­
los kamatlába még változatlan ugyan, de a 
legutolsó kimutatások már jelentékeny javu­
lásról adnak számot és bár valószínű, hogy 
a májusi hónap Ismét erősebben igénybe ve­
szi á jegybankokat, a legnagyobb nehézsé­
geken már túl vagyunk. Ismeretes azonban, 
hogy a második félév viszonyai rendszerint 
kedvezőtlenebbek az első félévnél és ennek 
következtében az idén fölötte óvatosaknak 
kéjl lennünk. Ha a kereskedelmi mérleg to­
vább rosszabbodik, külföldi eladósodottsá­
gunk is növfekedhl fog és ebben az esetben 
a külföld részéről újabb élvonásokra kell 
számítanunk. Igen jelentékeny szerepe lesz 
a pénzviszonyok további alakulására az idei 
termésnek. Ha az idei termés kedvező lesz, 
a késő őszi hónapokban, az, átmeneti hitel- 
szükségletek kielégítése után. a belföldi pénz 
viszonyokban jelentékeny javulás fog be­
következni, ellenben rossz termés esetén 
nemcsak a belföldi pénzviszonyok kedvező 
fejlődéséről kell lemondanunk, hanem a kül­
földre szóló fizetések is növekedni fognak.

A bankok tartózkodása tehát érhető, 
bár a tulszigoru eljárás egészen fölösleges. 
A viszonyok utóvégre teljesen egészsége­
sek, sőt a kedvező gazdasági fejlődésnek 
a pénztől eltekintve — összes tényezői együt 
vannak. Azt is beismerjük, hogy a helylyel- 
közel hibás szükkebliiség nem is annyira a 
házai intézetekre, mint inkább a velük össze­
köttetésben álló osztrák intézetek bizalmat­
lanságára és óvatosságára vezetendő vissza. 
Ebben a tekintetben az a véletlen kellemet­
lenség ért bennünket, hogy két fővárosi in­
tézet összeomlása éppen összeesett a pénz­
piaci viszonyok romlásával és a távolálló hi­
telezők valószínűleg más megítélésben lát­
ták a dolgokat, mint ahogyan a valóságban
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vannak. A további alakulás bizonyára az el­
lenkezőről fogja meggyőzni őket. de isme­
retes balitéletek és téves felfogások kikü­
szöbölése máról-holnapra alig lehetséges. — 
Annyi_ tény, hogy az első pillanatok felfogása 
ma mar oszlófélben van és a további kedvező 
fejlődés a távolabb álló hitelezőket is meg 
fogja nyugtatni, hogy aggodalomra nin­
csen ok.

Ä kabinet Bécsben
Lukács László nyilatkozata.

A politikai eseményeknek kimagasló ré­
sze az a nyilatkozat, amelyet Lukács László 
miniszterelnök tett ma egy újságíró előtt s 
amelyben rámutat azokra az irányokra, a 
melyek szerint a választói jogot megvalósíta­
ni akarja. Ez az irány pedig a demokratikus 
egyenlőség, amely mellett szívesen fogad min 
den jó eszmét.

A helyzet különben nem olyan sötét, mint 
azt sokan hiszik s a kibontakozás meglesz, 
mert meg kell lennie.

Az uj kormány ma Bécsben van s az es­
kütételre holnap megy Schönbrunnba.

hogy most már elidegenedik tőle. Csak azt 
nem értette, hogy miért? Hiszenő a régi ma­
radt, nemcsak külsőleg, — mint Onno elra­
gadtatással mondta, — hanem belsejében is.

De Onno megváltozott . . . nagyon meg­
változott , . . eltávolodott, hűtlen lett ifjúkori 
eszméihez: a dollárok hazájában ridegen szá­
mító „yankee“ lett belőle és ezért nem ért­
hetik meg most egymást ugv. mint azelőtt.

— Az élet alaposan megváltoztatott, — 
mondta bűnbánókig Onno.

— Az élet? — ismételte halkan Theda, 
miközben erősen megborzongott egész tes­
tében ... ...

Onno érezte a helyzet kínos voltát és tá­
vozásra készen, felállt helyéről1.

— Már elmegy? — susogta halkan 
Theda.

■— Mennem kel!! De ha egvkor vissza­
térek, újra elbeszélgethetünk a régi . . . szép 
időkről. „ . .

— Igen, a régi szép időkről. — ismételté
Theda mosolyogva, elhaló hangon.

Mikor Onno a kis kerten áthaladt, ug\ 
érezte, mintha az álom országából, a valósag 
birodalmába lépne . . . mintha cgv regi, két - 
vés halottjával beszélgetett volna.

Benn a házban pedig a szőke, sapaut 
leány siratta meghalt ifjúkori baratiat . . . 
Azután letörölte forró könnyeit . . OnKeny-
telen a zongorához ült és eljátszotta azt az 
édes, szentimentális nokturnot. amelyen a 
lelke lmsz év óta, nap-nap mellett, boldogan 
elábrándozott . , .

A kormány Bécsben.
Lukács László miniszterelnök és kabi­

netjének tagjai ma délután Bécsbe utaztak 
és holnap délelőtt fogják letenni az esküt 
felsége előtt. Ezzel a Lukács-kabinet kineve­
zésének ünnepélyes formalitásai a koronával 
befejeződnek.

A kabinet tagjai még holnap visszatérnek 
Budapestre és vasárnap este a munkapárt kö 
rében fognak installálni.

Hétfőn délelőtt tiz órára van egybehiva 
a képviselőház ülése, amelyen a Lukács-kabi 
net bemutatkozása fog végbemenni. — Most 
már bizonyosra vehető, hogy a kormány be 
mutatkozása jelentősebb vita és incidens nél 
kiil fog végbemenni.

Az ellenzéki pártok kivétel nélkül vára 
kozási álláspontra helyezkednek. Várják Lu­
kács miniszterelnök programját, amelynek 
tartalmához képest fogják irányítani jövendő 
harcmodorukat.

Meg lehet állapítani, hogy a parlamenti 
helyzet engedett a feszültségéből és a béke­
reménységek újból kivirágoztak.

Ellentétek a Justh-pártban.
Politikai körökben sokat beszélnek azok­

ról az ellentétekről, amelyek a Justh-pártban 
az elnök egyrészt és az alelnökök közt más­
részt felmerültek. Justh-párti információk sze­
rint .amelyek az ellentéteket nem tagadják, a 
vezér egy-két alvezére közötti nézeteltérések 
nem öltöttek még élesebb alakulatot és leg­
rosszabb esetben csak a taktikai eljárás kül­
sőségeire vonatkoznak. A Justh-párt szerint 
vasárnapi értekezletüknek lesz hivatása el­
tüntetni ezeket az ellentéteket.

A miniszterelnök a választójogról.
Lukács László pénzügyminiszter ma 

egy fővárosi estilap munkatársa előtt a kö­
vetkezőket mondta:

En teljesen liberális, demokratikus és 
radikális programmal jöttem. Minden törek­
vésem az, hogy a parlament munkaképessé 
get biztosítsam. Ezt természetesen elsősor­
ban a választójogi reformmal kívánom elérni. 
Hogy a választójogi reform milyen lesz, erre 
csak annyit mondhatok, hogy teljesen liberá­
lis és demokratikus lesz, melynek elveit min­
denki helyeselni fogja, aki szivén viseli az or­
szág érdekeit. Természetesen máról-holnap­

ra nem lehet átalakítani az országot, épp ez­
ért a választójog olyan lesz, amely fokozato­
san fogja behozni a teljesen demokratikus és 
radikális szavazati jogot. A választójogban 
elveket szeretnék benne biztosítva látni, hogy 
a parlamentbe bejussanak azok a rétegek is, 
amelyek eddig onnét ki voltak rekesztve. — 
Sőt azért szeretném a fokozatosságot megál­
lapítani, hogy ha idővel kiderül, hogy ez a 
reform nem alkalmas, tudjunk egy olyat csi­
nálni, amely megfelelő és amely az ország ér­
dekében áll. Mindenkinek a támogatására szá­
mítok', mindenkinek a javaslatát szívesen lá­
tom. Csak az elveket szeretném garantálva 
látni; aki tud jobb megoldást, álljon elő vele 
s én azt a legnagyobb készséggel honorálom. 
Vigyázni kell arra, hogy nagy rázkódtatást 
ne idézzen elő s számolni kell azzal a tény­
nyel is, hogy egy évszázadra előrecsináljuk 
a korszakos reformot. Ha sikerül a választó­
jog dolgában az összes tényezőkkel meg­
egyezni, amit kívánatosnak tartok s remélek 
is, úgy a parlament munkaképessége bizto­
sítva lesz.

— Ha akármilyen ok miatt nem sikerül 
a megegyezés, úgy rendelkezésemre állnak 
mindazok az eszközök, amelyek a parlament 
munkaképességének a helyreállítására al­
kalmasak. Ebben a tekintetben az összes té­
nyezők támogatása rendelkezésemre áll.

A képviselöház ülése.
A politikai világ érdeklődése most a kép­

viselőház hétfői ülése felé irányul. Különösen 
sokat várnak Lukács László miniszterelnök­
nek a bemutatkozás kapcsán teendő nyilat­
kozatától, amelytől Justhék is remélik, hogy 
abban a miniszterelnök ismertetni fogja amaz 
elveket, amelyek mellett a választójogi refor­
mot meg akarja csinálni.

A bemutatkozás a szokott formában fog 
megtörténni. Előbb fölolvassák a kinevezés­
ről szóló királyi kéziratokat, maid a háznagy 
bevezeti a terembe a kormány tagiait s Lu­
kács László elmondja beszédét. Tekintette! 
arra, hogy a bemutatkozáshoz igen sokan 
iratkoztak föl, ha a vita hétfőn nem érne vé­
get. a Házat elnapolják, mert harmincadikára 
már a delegációkat hívták egybe.

Európai háború előtt
Hadilábon a Balkánországok.

Az olasz-török háborúban ma váratlanul 
olyan fordulat állott be, amely egy európai 
háború kitörésének lehet első étapja. Az orosz 
hadihajók ugyanis megjelentek a Boszporus- 
ban s a balkán államok mozgósították had­
seregeiket, hogy talán már holnap idegen te­
rületekre lépjenek. Amint ez megtörténik, föl- 
borul az annyi nehézséggel, fáradsággal fön- 
tartani igyekezett európai béke.

A legutolsó eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

Az orosz flotta a Dardanellákban.
Konstantinápoly, április 26. A Duna tor­

kolatától egy görög gőzös érkezett ide ma, 
amelynek kapitánya hírül hozta, hogy har­
mincöt tengeri mértföldnyire a Dardanel­
láktól egy orosz hajórajjal találkozott. — Itt 
semmit sem tudnak az orosz flotta közeledé­
séről.

Berlin, április 26. A Dardanellák kérdé­
sében ma igen komoly fordulat állott be.
Az orosz feketetengeri flotta megjelent a 
Boszporus bejárata előtt s a román kereske­
delmi gőzösök találkoztak is az orosz bajok­
kal. amelyek alig pár órányira vannak Kon- 
stantinápolytól.
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Fegyverkezés a Balkánon.
Szófia, április 26. A kormányhoz közel 

álló körökből jelentik, hogy a bolgár hadse­
reg teljesen harcra kösz és az az utasítása, 
hogy amint az orosz hajóhad megjelenik a 
Boszporuson, lépje át a macedóniai határt.

Bukarest, április 26. A hirtelen beállott 
válságos helyzet következtében a román kor­
mány elhatározta, hogy akcióba lép. A ro­
mán hadügyi vezetőség megtette a szükséges 
intézkedéseket, hogy szükség esetén három 
hadtest azonnal átlépje a török határt.

All a vásár
Lókötés és tolvajlás.

A lacikonyhák parazsa mellett sistereg­
ve pirul a pecsenye és a fonatos. Kirukkoltak 
a gyorsfényképezők, lutrisok és ringlispilesek. 
Ez utóbbiak kissé el is ultramodernesedtek, 
mert ringlibe járnak hullámvasút ósdit. Ami 
abból áll, hogy ló helyett egv padra ül a 
kuncsaft s a ringli nemcsak körbe fut. hanem 
alá és fel is hullámzik, akár ha egv szakajtó 
szél alkalmattán inegkergiil s ide-oda kapá- 
lódzik a szőlőkarón. Ezt azonban a ringlis-se- 
gédek lóbálják kötélen, csakúgy, ahogy a 
debreceni nagytemplomban harangozni szo­
kás. —

— Jobb e‘ mint a hajóhinta! — mondja 
a kikiáltó, mert se erőlködni, se vigyázni nem 
kell, mégis járja a szél az embert!

— Mégis huncfut a német! — hagyja 
helyben az egyik legény, aki legest meg­
próbálja.

Oszt ringli, hullám és a Nemzetközi tör­
ténelmi és .. . cimü látványossági vállalat 
hangos verkli, sip, dob és rezes szólamokkal 
olyan vásári lármát rögtönöz, hogy legott 
ideggörcsöt kap belé minden épkézláb ember.

Ma még ebből áll a — vásár.
Tanyai lókötök.

A rendőrségnek ma akadt először komo­
lyabb munkája az idei vásár alkalmából. A 
karcagi tanyákon tegnap este 10 óra tájban 
eltűnt az egyik gazdának egv 600 korona érté­
kű 4 éves pej lova, melynek X G monogram 
volt a hátára sütve. Nem egyedül vitte ki az 
istállóból a lókötő, hanem a mellette álló 
idősebb pej társát is elhajtotta. A két lovat 
befogta egy használt faszinü szekérbe s az­
tán elügetett vele.

Alapos a feltevés, hogy a debreceni vá­
sárba igyekezett vele, mert Thurv Gábor kar­
cagi gazda a püspökladányi határban talál­
kozott vele és látta, amint a Hortobágynak 
vágott.

A rendőrség, csendőrség és a vásári ki- 
rendeltség vetette utána magát. De eddig kéz- 
rekeriteni nem tudta.

A senki ládája.
Ez nem egészen vásári eset. de furább, 

mint a fenti volt.
Tegnapelőtt érkezett Debrecenbe Tisza­

füredről egy méternyi nagyságú, téglány 
alakú, sötét zöldre festett s a végeken pléhvel 
körül szegezett utazó koffer. Minthogy az ál­
lomás podgyászraktára kicsiny, a perionra 
tették ki a máv. emberei. Úgy éjjel három 
óra tájban arra vetődött egy ittas napszá­
mos és rá akart ülni a ládára.

Az alkalmatosság azonban elkezdett jár­
ni és pedig úgy, mintha lába lett volna.

— Hm! — morfondírozott emberünk — 
ha ez járni tud, akkor csak járjon gyorsan!

És az alatta levő karika segélyével el­
kezdte tolni maga előtt. Az egvik pályaud­
vari átjárónál azonban a rendőrség emberei 
feltartóztatták és a rendőrségen előállították 
a részeg atyafit. Úgyszintén a ládát is, mely 
Mile Pál rendőrkapitány szobájában terpesz­
kedik már három napja anélkül, hogy a gaz 
dája, — aki ugylátszik Tiszafüredről más­
felé vette útját - kutatná, mi Is történt pod­
gy ászával?!

A betörő-király
Galíciába szökött

Pleskó Géza mezölaborcl kalandja.
Pár nap előtt hirt adtunk arról, hogy az 

országszerte hírhedt nevű Pleskó Géza betö­
rő, két társával, Balogh Ferenc és Kánya Al­
bert katonarabokkal együtt megszökött a 
katonai fogházból. Azóta három vármegye 
csendőrsége üldözte éjt nappallá téve a há­
rom szökevényt, de sikertelenül. A debrece­
ni rendőrség megfeszített figyelemmel és 
kettőzött éberséggel ügyelt, sőt Barkó László 
rendőrőrmester a temetőt is többször 
tatta, — de hiába. Pleskót és két társát 
ha a föld nyelte volna el, sehol sem 
őket és sehonnan sem jött hir felőlük. Mi 
nap délután azonban a mezőlaborci határ­
rendőrségnek sikerült elfogni Balogh Feren­
cet, Pleskónak a szökésben egyik társát, aki 
együtt menekült Pleskóval Galícia felé. Ples- 
kón'ak azonban szerencséje volt, mert mig a 
határrendőr Baloghgal viaskodott, addig ő el­
menekülhetett. Baloghot letartóztatása után 
kihallgatta a mezőlaborci határrendőrség s 
az ő vallomásából ismeretesek most Pleskó 
Géza újabb tettei és tervei.

A szökés után.
Balogh elmondotta, hogy a szökés után 

Kánya különvált tőlük, mert nem akart a be­
törésekben részt venni s hazament Sárosvár­
megyébe. Eperjes vidékére. Ok ketten azt 
tervelték ki. hogy Zemplénmegyének arra a 
vidékére mennek, ahol Pleskót még nem is­
merik a homonnai, nagymihályi, gálszécsi já­
rásokba, ott betöréseket követnek el s a szer­
zett pénzzel Galícián keresztül külföldre, lehe­
tőleg Amerikába szöknek.

Kifosztott templomok.
A tervnek megfelelően Pleskóék a ho­

monnai járásban kezdték meg működésüket, 
ahol két temlomot feltörtek és kifosztottak. 
Harmadiknak egy kereskedésbe törtek be, de 
itt megzavarták őket, úgy, hogy menekülniük 
kellett. — Ekkor Mezőlaborcnak vették ut- 
jokat.

A két betörő vasárnap éjjel érkezett vo­
naton a mezőlaborci állomásra. Szigeti József 
határrendőr, aki itt szolgálatot teljesített, 
gyanúsnak találta őket, bár fel nem ismerte 
Pleskót. Elébiik állott és Baloghoz fordulva, 
igazolásra szólította fel. Ez sző nélkül mell­
bevágta őt. Pleskó pedig kiugrott a váróterem 
bői s a sínek között futásnak eredt. A határ­
rendőr erős dulakodás után megkötözte Ba­
loghot, majd a menekülő után eredt, de azt 
már nem tudta utolérni. Ellenben megtalálta 
a sínek között azokat a feszitő vasakat, me­
lyeket Pleskó eldobott. Ezeket a szökevények 
a katonai fogház lakatosulühelyéböl lop­
ták el.

Galíciában!
Pleskó az éj sötétjében átjutott a galíciai 

határon, mely Mezőlaborctól alig pár kilómé­
ternyire van. A veszedelmes ember itt is út­
jába került egy határrendőrnek, aki igazolás­
ra szólította fel, de ő egy ökölcsapással letö­
rhette ezt az ellenfelét s tovább szökött. Ez- 
időszerint tehát Galíciában bolyong.

A veszedelmes gonosztevő tehát megme­
nekült. Most már talán soha sem kerül az 
igazságszolgáltatás kezére, hacsak egy ■ 
újabb betörése nem tereli feléje a külföldi: 
rendőrségek figyelmét.

Színház és Művészet
Heti műsor.

SZOMBATON: Pillangó kisasszony, opera.
Uj betanulással. (A. bérlet.) 

VASÁRNAP: Délután Tatárjárás, operett.
(Mérsékelt helyárakkal.)

VASÁRNAP: Este Nemzetes asszony, vígjá­
ték. — Bemutató előadás. (Kisbériét.) 

HÉTFŐN: Nemzetes asszony, vígjáték. (B. 
bérlet.

A Gyurkovics lányok. Tanay Frigyes 
ma este érte három estére terjedő vendég­
játéka alkalmából a legőszintébb sikert. — 
Horkay Ferit, ezt a jellegzetes gentry-ti- 
pnst alakította annyira közvetlenül, és őszin­
te melegséggel, hogy szinte azt hittük — 
önönmagát játsza. Mert mindaz a tempera­
mentum, közvetlenség, humor, amivel az iró 
alakját körvonalazta megvan Tanayban az 
emberben is. Ezért ünnepelte ma este a szo­
rongásig megtelt nézőtér. Egyebekben az 
e'őadás nem tartozott a legjobbak közé. — 
Szerencsétlen gondolat volt Gyurkovics Mi­
éit Császár Kamillával játszatni, mikor a 
színtársulatnak olyan tagja van erre a sze­
repkörre, mint Vajda Ilonka. Aki bár nem 
volt helyén, mégis kimagaslott az anszámbl- 
ból, mig Császár Kamilla úgy csiripelt sze­
repében, mint fészke vesztett szürke kis ve­
réb. Papp Tusi jó volt. Amit Lakatos Ilon­
káról nem lehet mondani. Zilahy sem váltot­
ta be reményeinket. Bérezi. Kelemen, Máthé 
és Ligeti kis szerepekben elég jól mozogtak.

Pillangó kisasszony. Szombaton este 
Puccini világhírű operája a Pillangó kisasz- 
szony kerül szilire. Az örökbecsű szép operá­
ban Zilahy S. Vilma. Csanádi Irma. Torday 
Erzsi, Faiussy, Solti, Székely és Kemény 
játszanak nagyobb szerepeket.

A Nemzetes asszony. Eredeti bemutató­
ja lesz vasárnap a debreceni színháznak. 
Géczy István pályanyertes darabjának a 
Nemzetes asszonynak lesz a premier elő­
adása. Zilahy Gyula igazgató rendezése mel­
lett nagy gonddal készült a társulat a kiváló 
újdonságra. A Gyimesi vadvirág szerzőjé­
nek e legújabb müve igaz sikerre tarthat 
számot. Megkapó szép poétikus meséje és 
igaz magyar nyelvezete kiváló értéket ad 
a darabnak. A szerző jelen 1-esz a debre­
ceni bemutatón. A nagyváradi és kolozsvári 
színházak a jövő hét folyamán szinte miiso­
rukra vették Géczy István legújabb miivét.

Tatárjárás. Vasárnap délután mérsékelt 
helyárakkal 3 órai kezdettel a Tatárjárás 
operett kerül szilire. A kiváló szép és mu­
latságos operett előadásra a jegyeket a szín­
házi pénztár előre árusítja.

Zenede! hangverseny. A Debreceni 
Zenede közép és felső osztályú növendékei 
haladásának bemutatása végett folyo h° 
28-án vasárnap este 7 és fél órakor pontban 
hangversenyt rendez, melyre az érdeklődő 
közönséget tisztelettel meghívja az igazga­
tóság. Közreműködnek: Kurz Vilma. 1 alt 
Erzsébet, Erős Mariska, Geiger Mai to • 
Blever Margit, Rózsa Endre. Leittier 1 aula. 
Zácior Eta, Papolczv Margit, Tomosvart 
Erzsébet. Liszt Nándor. Ernszt Mai tea. 
Pálfíy Josefin, Somogyi Etelka, Ltisztig ■°- 
zsa, Miczi és Nagy Vilike, __

D'Anmmzió és Mascagni operája. I ;|- 
risbó! táviratozzak, hogy ott ma találkozna 
Gabriele D'Annunzio és Pietro Mascagni, 
hogy megbeszéljék ..Parisina" cimü uj opc 
rájuk végleges tervét. Az opera meséim•> 
amivi már kiszivárgott, hogy a cselckmenV 
egv a Francesca da Riminiéhez hasonló m- 
zassági tragédia körül forog. A premier cgt 
napon lesz a párisi Nagy Operában és a uu 
lanói Scalában.

átlát­
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HÍREK
— Beöthy László ünneplése. Nagyvárad 

rol jelentik: Junius kilencedikén, vasárnap 
rendkívül érdekes találkozó lesz Nagyvára 
dón. Összejönnek azok a férfiak, akik ezelőtt 
harmincöt esztendővel 1877-ben végezték el 
a középiskolát a nagyváradi premontrei fő­
gimnáziumban. A szép ünnepélynek különös 
érdekességet kölcsönöz az, hogy az iskola- 
tarsak díszes névsorában szerepel Beöthy 
Lászlónak, Magyarország kereskedclem- 
ijgyi miniszterének neve is, aki a legnagyobb 
örömmel vesz részt a kedves iinenpségen. 
A harmincötéves találkozó szereplői egyéb­
ként is csaknem kivétel nélkül illusztris fér­
fiak, valamennyien fényes karriért futottak 
)e,s Beöthy Lászlón kiviil is akit különös 

meleg ünneplésben akarnak részesíteni nem 
egy foglal el ma előkelő pozíciót.

” Lukács búcsúja a pénzügyminisztéri­
umtól. Fővárosi tudósítónk jelenti: Lukács 
László miniszterelnök ma levélben búcsúzott 
el a pénzügyminisztérium tisztikarától, a 
melyben köszönetét fejezte ki a pénzügymi­
nisztérium tisztikarának szakavatott, buzgó 
nem ritkán önfeláldozó munkásságukért, a 
melylye! öt támogatták és nehéz feladatai 
megoldásában segítették.

— Qéczy István Debrecenben. Géczy 
Istvánt, a Telcgdi Kovács-féle 1000 koronás 
pályadij nyertesét mind a Csokonai-kör, 
mind a színház meghívta jutalmazott pálya­
müvének A Neinzetes asszonynak első elő­
adására. Az országosan ismert színpadi szer­
ző már szombaton este városunkba érkezik, 
vasárnap résztvesz müvének főpróbáján és 
előadásán, amely (íéczynek számos diadalá­
hoz bizonyára újabb és méltó sikert fog csa­
tolni. A Csokonai-kör és a színtársulat a je­
les színműíró tiszteletére irodalmi és művé­
szi vacsorát rendez, amelyre már eddig is 
megígérte megjelenését a Csokonai-kör vá­
lasztmányának több tagja, valamint a szín­
társulatnak számos művésze és művésznő­
ié'. A társas vacsora az Angol királynő külön 
éttermében lesz és erre ezúton is felhívjuk az 
irodalom és szinügy barátainak szives fi­
gyelmét.

— A kicsapott kispapok. Ez év február 
havában országos, sőt európai hirii botrány 
történt Nagyváradon. Ugyanis a római katfi. 
papnöveldéből egy jelentéktelennek mutatko 
zó incidens elmérgesedése folytán tizenhat 
román kispapot kicsaptak. Azóta a külföldön 
féktelen izgatás folyt a magyarság ellen az 
affér körül, a parlamentben is többször esett 
róla szó. Most azután jelentik hogy csöndben 
elintézte Nagyváradon kút egyházfő a kínos 
affért és visszavették a román kispapokat a 
nagyváradi szemináriumba. Erre vonatko­
zóan a következőkben állapodott meg 
Széchényi Miklós gróf és Radu Demeter 
püspök:

L A tizenegy román kispapnak enge­
délyt adott Széchenyi Miklós gróf püspök 
arra, hogy a folyó szemináriumi év végén 
— júniusban — a többiekkel együtt levizs­
gázhasson s igy ezt az esztendejét sem ve­
szíti el egyik sem.

2. A négy kizárt növendék részére Radu 
Demeter dr. valamelyik más honi intézetben 
szerez vizsga-engedélyt.

3. A szeptemberben kezdődő ui tanév­
ben a románok részére eddig fentartott ősz­
ies helyekre felveszik a román papnöven­
dékeket, joguk van az eltávozottaknak is 
visszatérniük, Radu Demeter dr. azonban 
módját fogja keresni annak, hogy ezeket le­
hetőleg más intézetekbe helyezze cl s a tizen 
hat helyet tij növendékekkel töltse be.

— Székely Ferenc jubillcuma. Székely 
Eercnc felmérési felügyelő tiszteletére ren­
dezendő társas vacsora szombaton este 8 
prakor a „Bika szálloda“ nagy éttermében.

- Ülések a vármegyén. Hajdttvármegye 
l?™er?VihatÓ?ág' bizottsága, amint ezt már

'hÓ 15’m? tart,a meK tavaszi 
o /gy," ését. A közgyűlést megelőzően 4-én 
, ,"e" es ,14"án lesz állandó választmányi, 
u-en szamonkérőszéki ülés, 13-án pedig a 
ozigazgatási bizottság tartja meg ülését.

, ~ A Vecsey-telepi dráma áldozatainak
ternetese. Annak a megrendítő drámának az 
íitoLsp jelenete, mely tegnap a Vecsey telepen 
Két áldozatot követelt, holnap fog lefolyni a 
xozkoi hazban, A királyi ügyészség ugyanis 
értesítetté a kórház igazgatóságát és az ál­
dozatok hozzátartozóit, hogy Balogh István 
es neje holttestét kiadja. A család tehát szom 
haton délelőtt veszi át a tetemeket és tartja 
meg a temetést a kórházból.

Halálozás. Vettük a következő gyászje 
len test: Fájdalomtört szívvel tudatjuk, hogy 
felejthetetlen jó apa, após, és nagyapa Ke­
nyeres Márton életének ^78-ik évében folyó 
ho 26-án Nagyváradon elhunyt. A megbol­
dogultnak hült tetemei f. hó 26-án helyeztet­
tek Nagyváradon örök nyugalomra. Fiai: 
Kenyeres Sándor, Kenyeres Jónás, Menye: 
Kenyeres Sándorné. Malvin. Unokái: Kenye­
res Klári, Kenyeres Gyurka, Kenyeres Im­
re, Kenyeres Anna, Kenyeres Andor, Kenye­
res Irénke, Kenyeres Józsi.

— Drágább lesz az utazás julius elsejé­
től kezdve. Még a Máv is felemelte a díjsza­
bását. Minden megdrágult pár év alatt, min­
den téren stájgerolták az árakat, csak egyet­
len cég maradt meg régi áraival a piacon. 
Ez a cég a Neumann M. udvari szállító cég 
ruhatelepe, amely Debrecenben ép úgy. mint 
máshol ismeretes szolidságáról. A kitűnő és 
divatos férfi, gyermek és fiú ruhákat éppen 
olyan áron adja el, mint ezelőtt tiz évvel. 
A gazdasági válság mindenütt áremelkedést 
mutat, csak a Neumann M. cég állta meg 
szilárdan a helyét, hogy a férfi divat legelső 
kellékét a ruhát nem drágította meg.

-7 Elsült a próbalöveg. Majdnem vég­
zéssé válható eset történt ma délelőtt a deb 
receni rendőrségen. A rendőrség az újonnan 
rendelt Frommer-pisztolyokat próbálta ki 
Rózsa „Fegyver és Gépgyár“ részvénytár­
sasági felügyelő és egy fegyvermüves se­
gédletével. A fegyverek lőpornélküli próba- 
lövegekkel voltak megtöltve, azért hogy 
ezekkel a töltési módokat, gyakorolja a le­
génység. Ám egyszerre hatalmas dörrenés 
reszkettette meg a Szent Anna-utcai rend 
őrlaktanya udvarát. Az egyik löveg hogy- 
hogynem puskaporral volt töltve és kis hijja, 
hogy az uj fegyver nem egy rendőr életét 
oltotta ki. A golyó ugyanis közvetlenül Só­
lyom Imre lovasrendőr mellett süvített el. 
akinek azonban a szerencsés véletlen foly­
tán baja nem történt. Különben az uj fegyve­
rek a délutáni éles lövegekke! folytatott pró­
bán, kitünően beváltak.

— Megvert nábob. Fővárosi tudósítónk 
jelenti: Tegnapelőtt reggel a Dalszinház-ut- 
cai Spiegel-féle éjszakai borozóban véres 
verekedés történt. Az egyik szeparéban 
Dungyerszky, a dúsgazdag bácskai nábob 
mulatott. A szeparéban váratlanul megjelent 
Spiegel Ignác, a borozó egyik tulajdonosa. 
A vendéglős leült a vendég asztalához és ezt 
kiáltotta:

— Töltsétek nekem is!
Dungyerszky felháborodott a kellemet­

len látogatáson, kiutasította a vendéglőst, a 
ki azonban ott akart maradni. Erre Dun­
gyerszky arculiitöttc a vendéglőst, aki felka­
pott egy porcellántányért és teljes erővel 
Dungyerszky fejéhez vágta. A nábobot el­
borította a vér és elvitette magát egy sza­
natóriumba, ahol sebét bekötöztette.

Bolygó leleiicgyermek. Miharik Já­
nos lelencgyermek három társával együtt 
egy hét előtt megszökött a kassai gyermek- 
menhelyről. Némethidig együtt jöttek, itt el­
váltak és Mihalik gyalog jött Debrecenbe. A 
rendőrség elfogta. Még az intézeti ruha volt 
rajta.

— Magyar urlleány török bey jegyese.
Kolozsvárról táviratozzák: A minapi eljegy­
zési kártyáktól érdekesen elütő eljegyzési 
értesítést osztott szét tegnap a kolozsvári 
posta. Ugyanilyen eljegyzési kártyákat kap­
tak a konstantinápolyi előkelő török csalá­
dok is és a magyar és francia nyelven irt 
rövid értesítés egy kolozsvári urüeánynak 
egy előkelő ifjú török bev-iel kötött eljegy­
zéséről szól a következőképpen:

Baróthi Incze Gaby és Ahmed Djélal Bey 
jegyesek,

Baby Incze de Baróth — et Ahmed Djélal 
Bey fils: Chefquet Pacha sont fiancés.

Kolozsvár .Constantinople.
Incze Gaby, kedvelt tagja a kolozsvári 

társaságoknak s mindenfelé a legnagyobb 
rokonszenvvel fogadták eljegyzésének hírét. 
Ahmed Djélal bey, amint az eljegvzesi kár­
tya is elárulja, igen nagy nevű török vezető­
embernek. Sefket pasának a fia. Sefiet pasa 
egyik vezére volt az ifjú török mozgalomnak 
az uj török alkotmány egyik legkivál Ibb har 
cosa s az örmény-kérdés megoldásában leg­
nagyobb szerepe volt. Fia a berlini (s párisi 
egyetemeknek volt hallgatója, , tjeutazta 
Európát. Kolozsváron a múlt évben járt az­
zal a konstantinápolyi football-csap attak a 
melynek ittidőzése még emlékezetes Akkor 
ismerkedett meg mostani jegyesével! ki ne­
hány nap alatt meghódította s Djélal bey 
nem indult vissza a török csapattak hanem 
még néhány napig Kolozsváron maijadt. Is­
meretségükről és kölcsönös vonzalmukról 
eddig is tudtak Kolozsváron.

— Kirabolt muzeum. Milánóból jelentik: 
hogy Sebifanosában a városi múzeumban 
nagy lopás történt. A város kára 60.100 lira. 
A tetteseknek nyoma veszett.

— Brutális pap. Siófokról távin tozzák: 
A Somogymegyei Szentkalász község lakos­
sága valóságos lázadásba tört ki a község 
káplánja, Radacs Kálmán ellen, aki a misét 
olyan halkan és gyorsan ! mondja, rogy a 
minisztrálő gyermekek nem tudják töveini. 
Az utóbbi időben aztán az iskolásfnk nem 
vállalkoztak arra, hogy a káplánnak a misé­
ben segítsenek, mire Radacs három gyerme­
ket, Péter Istvánt. Papp Józsefet és Virág 
Sándort annyira elverte, hogy egvil et köz­
dűlők, Virág Sándort kórházba kell :tt vin­
ni. A község lakossága feljelentést tett a 
brutális pap ellen a kaposvári törvényszék­
nél és egyúttal áthelyeztetéséért i: folya­
modnak. A falu legényei pedig megüzenték 
Radacsnak. hogy ne mutatkozzék a : utcán, 
mert agyonütik.

— Apróbb tolvajlások. Czéve 
nagybajomi parádés kocsis panaszt 
rendőrségen, hogy Hatvan-utca 60? számú 
szállásáról ma délután parádés dofnányát 
melyen ezüst gombok voltak és 2 pi 
gyermegcipót ismeretlen tettes ellő »ott. 
Sáfár Miklós Darabos-utca 50. szám;í latti la 
kos, lakatosmester panaszt tett ina? a ellen 
hogy az 20 koronát, melyet bevásái lás cél 
iából* kapott, eltulajdonította. A réi dőrség 
megindította ellene az eljárást.

— Kontiere Pesti biztositó inték
főügynökségi irodáját áthelyezte a 
utca 3. sz. alá II. em. Debreceni Első 
pénztár volt iroda helyiségében.

— Blousok remek kivitelben 1 wiback 
Lajos és Testvére cs. és kir. szí litóktól 
Debrecenben csakis Halmágyi di\ 
ban szerezhetők be.

András 
tett a

r sarga

:t itteni 
Hossuth- 

'akarék

atházá-

^yapju szövetek legújabb kivitelben 
gyapjú szövetek legnagyobb választékban
gyapjú szövetek legolcsóbban

— Májusi költözködés előtt aÜ a el jó 
urban könyveit Aczél antikváriumának. Te­
lefon 575.

— A Magyar Király kávéházban naponta 
még csak rövid ideig hangversenyezik a 
hírneves Első Budapesti Hölgy zenekar Vé- 
csey Ferenc vezetése alatt. Érdemes meg- 
hallgatni ezt a kitűnő zenekart.

Szigora szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be
WBISZ ADOLF
posztókereskedönÉI, öEbrecztn, Mth-ii l.
(Első takarékpénztár palotájában./
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—Női dlvatkelmék kosztümökre, tava- 
szí és divatos doublekeltnék, sima angol sző- 
vétek, gyapjú grenadinok, szint játszó se­
lyem Marquisette, divatos ajouros zsinór dí­
szek, rojtok, csipkék, napernyők és entous 
cas ernyők nagy választékban kaphatok Sza­
bó Lajos fiai cégnél. ______ _

A« öireitem
is mindig azt mondta, hogy szeplök előzésire, 
valamint finom, puha bőr és fehér leint eléré­
sére és megóvására nincs jobb szappan, mint 
a világhírű „Steckenpferd“ liliomtól- 
pan. Védjegye „Steckenpferd1______ ____ “ készíti Berg­
mann & toBJczé"g Tetschen aJE. — (Kapható 
minden gyógyszertár-, (irogéna- illatszertár s 
minden e szakmába vágó üzletben. Darabja 

80 fillér és mindenütt kapható.

Debrecen

Belvárosi Takarékpénztár
részvénytársaság

intézeti helyiségét
!.áv május hé 1-átől Piac- és Arany 
jános-utca farkán levő Caanah 

hás 1-ső emeletére

helyezi át
Művészek rajzai után készült

Hálószobák, Ebédlők, Úri szobák, Szalonok, 
minden társadalmi osztály részére. 

Különlegesség a bútoriparban :
virágos gyökér Tuja.

Jellemző sajátságai:
Harmonikus összhatás,
Mély tflzti színek, 
idővel növekvő szlnktalaknlás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában 
fogad el a Sebreezen!

Bitirkészitn ftsztalosok AiHGsamk
Szövetkezete

mint az Országos Központi HitElszövEthzzet Ingja
Hnnyadl-U. 17/19. sz. Demetrovics-palota. 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt­
mányú szőnyegek dús választékban kap

hatók. — Telelőn 968.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállt 
-; tásokon arany éremmel és oklevéllel.

\

Vannak fálflalmaí ? 
Rheuma, esni, tömény 

szaggatása?
Ezen fájdalmak ellen legbiz­

tosabb háziszer a hires

vei ezelőtt követtek el s amely alkalommal 
a kincstári kasszából kiemeltek 26.000 ko­
ronát. Sok mindent suttogtak akkor, de sem­
mi be nem bizonyosodott, de megtörtént az, 
hogy nemsokára a koronaőrség parancsnoka 
lovag Anders Emil őrnagy — nyugdijaztatta
magát. ...

A betörés dolgában elöbba katonaeknal 
folytattak vizsgálatot s mert eredményre 
jutni nem tudtak, később a nyomozást rá­
bízták a rendőrségre.

Civilember követte el a betörést,
volt a vélemény.

A rendőrség is hosszasan, de hasztalan 
nyomozta a betörőt s végre e helyen is fél­
retették az ügyet. Ám ebben az időben elter­
jedt a gyanú, hogy az ügyben maga az őr­
nagy, lovag Anders a ludas, legalább maguk 
a tisztek kezdték ezt hangoztatni, korcsmák 
és kávéházakban. E híresztelések hatása 
alatt történt, bog yaz őrnagyott egyik barát­
ja, Lapin Miklós honvéd-föszámtiszt telefo­
non találkozóra hivta, a randevú helyéül 
Belvárosi kávéházat jelölve meg. Itt össze 
is jöttek 1910. augusztus 10-én, ahogy Lapin 
kérte,-az őrnagy civilruhában. De alig ültek 
együvé, a közelükbe letelepedett valaki

Ez detektív! — mondották és kimen­
tek az utcára.

A betörés dolgáról diskurálgattak An- 
ders és Lapin, kik közül az utóbbi igy szólt 
barátjához:

Tudod-e, őrnagy ur, hogy téged ma 
gadat gyanúsítanak a betöréssel 2 Erre meg 
nevezett néhány tisztet, akik nyíltan beszél­
nek erről. Aztán folytatta:

Ha ártatlan vagy tisztázd magadat, 
ha nem, nézd, hogy legalább tisztességgel 
menj nyugalomba . . .

Hosszan beszéltek még az ügyről s mert 
az is szóba került Anders szerint, hogy a kárt 
mindenesetre a tiszteknek közösen kell meg­
téríteni, Lapin felhívta volna:

— Adj 4000 forintot, hogy „elsimítsuk“ 
a dolgot.

Mivel az őrnagy többeknek elmondta 
ezt az állítólagos nyilatkozatot, Lapin fő­
számtiszt följelentést tett Anders nyug. ör 
nagy ellen rágalmazás címén. Az ügyelj né­
hány héttel ezelőtt, a büntető járásbíróság 
tárgyalta s akkor Anderst fölmentették. A 
panaszos felebbezett és a felebbezésével ma
foglalkozott a budapesti törvényszék. ____

A másodbiróság, miután kihallgatta ez­
úttal az első tárgyaláson meg sem jelent 
Lapin honvéd-főszámtisztet, Anders őrna­
gyot vétkesnek nyilvánította becsületsértés­
ben és 200 korona pénzbüntetésre Ítélte.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.]

Magyar hitel
Osztrák hitel • •

százalékos koronajáradék 
«Ham vasút • • •
Jelzálogbank ♦
Rimamurányi • 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

P33-r*0 
688 50 

89.25 
73'? — 
470 — 
720.- 
722’— 
786.-

Irányút I
Magánleazámitoláal kamatláb:

Bécs" 4'9/,6°A>, Berlin 4'/.°/o London 3
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz K. (Straseer és König) debr. bizományos távirati jelentén
Búza októberre........................................................................ 11 8fl

áprilisra . . ......................................................JI-84
„ májusra ....

Rozs októberré.............................................
Zab októberre..............................................

. áprilisra • ‘ • *
Tengeri májusra . ....
Tengeri 1912. év Juli ...

Iránytat i Készáru változatlan. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama.
Névért.

ŐSZ-
talékll

600
200
600
200
200
200
400
800
800
200
200
200

1911. szelvényekkel Kor.
DeTreczeni Első Tiptkr .
Alföldi tkptái .
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bar* . 
Takarék és Hitelintézet . 
Debreczeni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bankegyesttlet . 
lstvánm&lom
Debr. Helyi vasút ;
Termény és óruraktár 
Drbreczent GöztégtaK^ái^ 290

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél Is 
már egyszeri bedörzsölésnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást 6

Sercz alatt megszüntet.
gy nagy üveg ára 2 korona 

teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ HAGY FEREMCZ
gyógysiertáriban Kossntb-utcsa 8. színház mellett

BETÖRÉS A KORONAÖRSÉGEN.
Az őrnagy parancsnok pőre.

Fővárosi tudósítónk jelenti’ Máig is ho 
vnály fedi azt a betörést, melyet a koronaőr 
ség budai palotájában, körülbelül másfél év

Az uj eskiidszéki ciklus. A május havi 
esküdtszék! ciklus a törvényszék intézkedé­
se folytán május 20-kán veszi kezdetét és 
június harmadikéig bezárólag tart. Ez alka­
lommal fogják letárgyalni úgy az Angval 
Sámuel hajdúböszörményi kereskedő ellen 
elkövetett rablógyilkossági merénylet, mint 

Kiss Gyula élete ellen neje által végrehaj­
tott revolvermeréiiylet ügyét is.

Fötárpyalások jegyzéke. Április 29-én: 
Asztalos János hatóság elleni erőszak. Be- 
recki János súlyos testisértés büntette. — 
Április 30. Füredi József sajtó utján elköve­
tett rágalmazás. — Május hó 1-én. Király 
József súlyos testisértés. —• Május 2-án. (ier 
lei László gondatlanságból okozott súlyos 
testisértés. Idősbb Csécsi Sándor zsarolás 
vétsége. Ifj. Budai Berki József zsarolás 
büntette. Csikós Ferenc megvesztegetés vét­
sége. Május 3-án. Zöld Imre orgazdaság 
büntette. Kanengiszer Béni tulajdon elleni 
kihágás büntette.

m

Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsának 
ülése. — Fővárosi tudósítónk jelenti: Az 
Osztrák-Magyar Bank főtanácsosa Popovics 
Sándor kormányzó elnöklésével ma délben 
ülést tartott Budapesten, amelven Pranger 
vezértitkár jelentést tett a jegybank s a pénz 
piac helyzetéről. Pranger jelentése kiemeli, 
hogy az Osztrák-Magyar Bank az idén 137.6 
millió koronával több váltót számi tolt le, 
mint tavaly és 54.8 millióval több lombard- 
kölcsönt engedélyezett. A pénzpiac helyzeté­
ben javulás észlelhető, de a deviza-árfolya­
mok magassága miatt egyelője még óvatos­
ság ajánlatos és igy a kamatláb leszállítására 
nézve előterjesztés nem tehető.

A pénzpiac enyhülése. Bécsi tudósítónk 
jelenti: A pénzpiac helyzete pár nap óta is­
mét javult, a mit különösen a párisi pénz- 
ajánlatokra vezetnek vissza. Ezeknek köve - 
kéziében a külföldi váltók árfolyama is 
gyengült. A magánkamatláb tegnap Is / 
volt Bécsben. ami még meglehetősen ma­
gas. viszont ultiméra egy nyolcad százalék­
kal olcsóbb lett a pénz.

A Debreceni Első Takarékpénztár zálog­
leveleinek tervszerű 17. kisorso asat 
ápril. 27-én d. u. 3 órakor dr. Galánffy Janos 
kir. közjegyző közbenjöttével tartja nieg.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetéskeptelen. g 
két jelenti: Blrmann Henrik Budszentmihah 
Merce János Budapest 111. Flonan-ter •.

Ingatlanok forgalma.
Király István veszi üzv. Molnár An- 

rásnétól Csapó-utca 86. sz, házat 68(
rónáért. , ca,-i ésLichtblau Albert veszi Vékony 8a? ■
Vékony Mihály tulajdonát kepezo mga
2544 koronáért. .

Jolsvav Imréné Kiss Erzsébet vés •
Lajos és neje Kóródi Krisztinától Boldog 
falva kerti szőlőjét 2000 koronáéit. ,

Barna Sándorné Erdei Julianna - 
Iváncsik Istvánnétól Konti-utca -■ • s ■
6200 koronáért.

Oégváltozások
a debreceni tSrvényszék területén

Társas cégek.
Haldusámsoni takarékpénztár rcsz\

sdg. A cég, valamint dr. Hadi azy g,*. 
mond, Bay György, Steril - a,u(;j,,Tdsteii> 
mándy Gyula, Désy János. q£. 
Menyhért, Fábián Károly. But •tajj0k 
bor és Burger Aladár igazgat 
bejegyeztettek.

■y ■

im
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Az Első
debreczeni független újság

lylségek

üzletnek vagy irodának

Visszanyertem
amit oly nehezen vártam

régi egészségem
mert elég korán megtudtam, hogyaz Orosházi kenyér

él fehér sütemény már

rövid használata után
győgyitó hatással bir.

Az Orosházi kenyér és fehér sütemény készül az

Első Debreceni Kenyérgyár
Részvénytársaságnál

Szóchényf-n. 49. — Telelőn 793.
Kapható a föGzletben Simonffy-utca 2 , városi bér- 
p.lota, telefon 32. Úgyszintén minden jobb fűszer­

kereskedésben, bodegában és vendéglőben.

JÄH ^ fii mm. 4 z *
a Fekete József né

nöf divatternte, Bethlen-utcza 16. n
Készítek angol és francia costümöket a 

legújabb divat szerint jutányos árak mel’ett.
:: Varró- és tanuló-lányok lelvételneh. ::

Szives pártfogást kér
Fekete Jóiselnó.

Szőlő-oltványok
Szőlővesszők és Oledltschla (élő kerítésnek al­
kalmas) csemeték beszerzésére legmelegebben ajánl­

juk a legjobb hírnévnek Örvendő

Szűcs Sándor fia
szölőtelepót Blhardiószegen.

Ha a saját érdekét tartja szem elölt, úgy ne vegyen 
addig oltványt vagy vesszőt, mig a fenti czég nagy 
képes árjegyzékét cem kért'j ; ingyen és bérmenlve. 
Ezen árjegyzék minden szőlő birtokost érdekel hasz­

nos tartalmánál fogva
Olcsó ír íi pontos kiszolgálás. Számtalan elismeri leiéi.
A tisztelt érdeklődők a telep megtekintésére szíve­

sen láttatnak.

Ä mesterdalnok....
Cipőm szép és tökéletes, 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt' van

ajánlom hek óját 48 koronáért Rózsa­
telepemen. Ugyanott több fajta por­
hajas vessző eladó.

Értekezni lehet Frohner-szálloda, 
Rosenberg Adolf, szőlőtulajdonosnál.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Tavaszi divatkelme,
selyem, zephyr, ruhavászon, kreton 

újdonságok nagy raktára.

Szalut árak! Előzékeny Malis!

Uj! Férfiruha-üzlet. Uj!

kanosok sarok.

- 98.
Iparbank palotával szemben

törli- és tiuruha áruház.
Legszebb újdonságok bel 
és külfö'di szövetekből 
és kizárólag saját készít­
ményt) öltönyök és fel­
öltök, szövet és mosó fiú 
ruhák legszebb és leg­
jobb kivitelben nagy vá­

lasztékban kaphatók.
Kúlön mírtékesztály !
Ö tön? vagy felöltő mértéi 
után készilve, finom kivi­
telben már 50 koronától 

kaphatók.
Both Adolf úri szabó

czégvezctö
Fettmann Sándor.

Uj! Férfiszabóság. Uj!

«építés ■ [6 Illés követelménye.
Maliid eréül 
Matild archenőcs 
Matild szappan 
Matild ponder
3 sslnben.

Méregrn intés gzépitőwerek 
hatásuk meglepő, levesz­
nek minden szeplőt, máj- 
foltot stb. a bőrt finommá, 
6 pere alatt fehérré teszik. 
Tessék megpróbálni, ha 
nem használ árát minden 
kibúvó nélkül visszaadom.

(«■■•tájuk

Kun István gyógyszerész.
Kapható minden gyógyszertárban és drougeriában 
Főraktár: Tóth Béla utóda Kubek gyógysieréaz- 
bél (Tiszapalota) és Jóaa és Jóna drougeriájiban.

Simonlfy utca 13. szám alatt épülő 
teljesen modern uj házban május 1-re kiadó
három üzlethelyiség elegáns portállal 
ellátva raktárnak hasanálhaté aszfalto­
zott pincével.

Értekezni lehet a tulajdonossal, Egyház­
tér 11., emelet, délután 1—2 között. Telefon 
450. sz.

Kohn S. Sándor
Hatvan-utca 41.

szobafestő, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába vágó minden munkát 
a legmodernebb kivitelben és legszolidabb árak 

melleit. Vidékre mintáid*' is készséggel szolgálok.

a Deák Ferenc-utcal oldalon
megn^ilt.

Ízletes zóna-reggeli, ebéd és vacsora 
mérsékelt árakon.

A Kőbányai Polgári Sörfőzde világos 
és barna söre friss csapolásban egész 

napon át kapható.
Tisztán kezelt italok. Figyelmes kiszolgálás.

Szives pártfogást kér — tisztelettel
Borgida Farkas, vendéglős.

A vásártéren
szombaton, vasárnap és hét­

főn látható

Musztafa
egyptomi fakir Kairóból!

lit még nem látott világcsoda, el- 
éghetetlen és megsérthetetlen ember.

Ahuszadik század élő talánya! 
Páratlan a maga nemében!
Az orvos urak meghivatnak ezen világ­

csodás dolog ellenőrzésére.

Értesítés.
Van szerencsénk t. vevőin­

ket s a t. építtető közönséget ez 
utón értesíteni, hogy a mai nap­
tól kezdve

■ , owm*.

körkemenczo-tégla
bármely mennyiségben irodánk­
ban Csapó-utcza 4. sz. 1. emelet 
(telefon 577. sz.) kapható.

r. t.
570 -1912. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

2110/2. 1911. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Debreczenvidéki Taka­
rékpénztár részére 450 kor. töke, ennek 1910. 
év deczember hó 27. napjától számítandó 5% 
kamatai és az eddig összesen 106 kor. 48 fillér 
perköltség erejéig 1912. évi márczius hó 8-án 
biróilag felülfoglalt és 2322 koronára becsült 
bútorokból álló ingóságok 1912. évi május 
hó 2-án d. n. 2 órakor kezdetét veendő és 
Jókai-u. 9. és Péterfia-u. 27. sz. a. megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet Ígérő­
nek azonnali -készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1912. évi márczius hó 31.
Oláh Géza, bírói kiküldött.

I
■ ütiK áW1;
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8. DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 1912. április 27.

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 siói« S0 fillér, Montul 
■tódén ssó 6 fillér, * leg- 
klssebb hirdetés 90 Aller.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 

' " ndflk.hirdetések előre flzeten
TUUkl tedekosódSsmál tese*k 

eileeshSlyeget oeetolnl.
mm

Raktárhelyiségül nagy pinczék kiadók má 
jus 1-re. József kir. herczeg-utcza 14.

Betöltendő.
Fiatal loghallgatót keresek azonnali belé­

pésre. Dr. Kun Miklós Piacz-u. 58.
Direkt gyermek ruha-varrást elvállalok és 

házakhoz is ajánlkozom. Péterfia-u. 74.

Adás-vétel.

KülönfUe.
Menean J. homorú müköszörüs május else­

jétől Degenfeld tér 8. sz. alatt létezik.

Sertéstartó gazdák ügyelem I András napi 
árpát evő malaczoknáJ már kezdeni kell 
adni az országos hirti Kun-féle aortesporf) 
mert aki ezt adja disznójának, az a legvé­
szesebb időben sem hullhat el, mert, hogy 
ez nem üres reklám, a vészben elhullot­
tak árat 20 /o-on leiül megilletem, ha 
orbáncz ellen oltattak s e porral lettek ke­
zelve tavasztól deczemberig. Főraktár Mi 
halovits Jenő gyógyszertárában és Jósa 
és Jénánál.

Tabaocó moly irtó por. Naftalin és féreg irtó 
por. Tartós fényű Linoleum szobalag fes­
tékek és parkét kenőcsök kaphatók 
Deutsch Lajos Piac-utca 38. szám alatti 
fő- és Piac-utca 72. szám alatti fiók üzle­
tében.

Megérkezett a legfinomabb angol divat­
szövetek Moskovits József úri szabó divat­
termében, Baraképület.

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A füszerkereskedelml részv. társ.- 

nál Debreo'zenben.

Valii farinai szövetek
az 1912. évi tavaszi és nyári Idényre.

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú

teljes férflruhálioz
(kabát, nadrág és mellény)

elegendő, csak

1 szelvény 7 kor. 
1 szelvény 10 kor. 
1 szelvény 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 
i szelvény 20 kor.

Cev szelvényt fekete szalonruhához 20.— K ért, 
szintúgy fclöltSszövetet, turlstalódent, selyem- 
kamgarnt stb. "vári árakon küld mint megbízható is 

szolid cég mindenütt ismert posztógyár! raktár

SiegeMmhof Brünn.
"minták Ingyen és bérmentve.

Az előnyük, a melyeket a magán ve vS ílvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Slegel-lmhof cégnél, 
* gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Kiahnft. ificrnlesAhh arak. Óriási valabztek»
a gyári piacú,, -c„u„, igen jelentékenyei
Szabott, legolcsóbb arak. Óriási választék. 
Mtntahü, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél Is, teljesen friss árúban.

Árverési hirdetmény.

A látóképhez közel az Ondódon 22-öl föld 
tanyaépületekkel kiadó vagy eladó. Érte­
kezhetni Iskola-utcza 8.

Csak mid ideig. Csak rövid ideig.

Az üzlet feloszlik.
Önt is érdekli 1 Női és férfi kabátok óriási 

raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Dús győkérsetü, porha|as szölövesszö 
különféle fajokban ezerszámra eladó Po- 
roszlay László bocskaykerti szőlötelepéröl. 
Cim : Poroszlay László, Debreczen, Alföldi 
Takarékpénztár.

A Dégenleld-tér 8. szám alatt férfiruha 
raktáramat átköltözés miatt mélyen leszál 
ütött árban árusítom ki. Lövi Benjáminná.

Wallerstein Fülöp és Fiai női divat­
üzletét megvettem és az árat

A birtokunkban lévő 
darab
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minden áron árusítom.
Az üzlet feloszlik.

Raktár egy tömegben is eladó. 
Berendezés eladó.

f. hó 30-án d. u. 3 óra­
kor irodánkban nyilvános sze­
mély közbejöttével készpénz­
fizetés mellett a’ K. T. 306. X-a 
értelmében

Ha s(ucs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
ró^ férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salaméi. Telefon 615._____ __

Valódi lenvószon és batiszt kézzel hímzett 
nöl ingek a legolcsóbban Kertésznél, Sas-

if j. Molnár Lukács
Kossuth-u. Kölcsönös-Segélyző palota, 

a gyógyszertár mellett. Magyar Bank r. t., Szatmár.
szövet- és csipkefüggönyöket, stórokat, di- 
vánvédőket, ágy- és asztalterítőket stb.

utcza 4.

Hallatlan! 100 drb hüvely 32 fillér 1 Ja 
persze „Kolibri11 hüvely, ezt 

feltétlenül Ízlelje meg mindenki. Kapható 
Harmathy hüvelykülönlegességek főrak­
tárában iüvésxkert-u. 14.

Agytollat
fertőtlenítve tisztit
ni BöziEö, Viszi és BÉatóo

Széchenyi-utcza 42. sz.
Egy SW méteres alig használt portele eladó. 

Értekezhetni Schön Sándor keztyüs üzle­
tében, Piacz-u. 26. sz. alatti barakk.

filaHó Csapó-utcza 47. számú nagylelkű ház. 
Vevő félnek azonnali kifizetése nem szük­
séges.

Egy 10 ezer lakosú községben, az ország­
út mentén egy nagy mümalom mellett, egy 
jó menetelő forgalmas bolt erős korlátolt 
italméréssel és trafikkal, két rendbeli ké­
nyelmes lakással családi ok miatt olcsón 
eladó. Ugyanott egy uj szeszfőzde eladó. 
Értekezhetni Goldberger Sándorral, Hajdu- 
hadházon.

0BERURSEL1 MOTORGYÁR RÉSZV.-TÁR5.
Becs, VI/. Gumpendorferstrasse 72.

Diesel-motorok.
Stabil-benzinmotorok. Motorcséplökészletek. 
Magánjaró és Szivógáz-motoroh.

Kétütemű nyersolajmotorok.

DJ szálloda ! Merkur-szállodámat Hatvan- 
utcza 61. sz. a., melyet újonnan a legna­
gyobb kényelemmel és elegánciával beren­
deztem és modern kávéházamat megnyi­
tottam. Szives pártfogásba ajánlom

ti
GNOM a legjobb motor!

Nyomatott Hoffmann is Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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X. évi

B®r kára. 
Vojyoéóvn

Váró;
lilik i 

zeumról, I 
zeuin goru 
lentéssel a 
ságáról, ír

Neme 
moly mélt 
városunkul 
lődési int 
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mint az öi 
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murik nem 
egészséges 
dásnak oly 
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Kevés 
akik csak 1 
sem is fog, 
nak egy n 
nak is csak 
igen számi 
lyik, amely 
nyos műkő 
Debreczenn 
Zoltai Lajc 
hatatlan ki 
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vára és a

A kis
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jöjjön el uji 

A lova 
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